

ПРИРОДА КИРГИЗИИ

Выполнил(а): студент 2
курса ТПППхп-20Б1
группы

Семенова Мария

ИССЫК КУЛЬ

Иссы́к-Ку́ль (кирг. Ысык-Көл — «горячее озеро») — самое большое озеро в Киргизии, бессточное, входит в 25 крупнейших по площади озёр мира и на шестом месте в списке самых глубоких озёр. Расположено в северо-восточной части республики, между хребтами Северного Тянь-Шаня: Кюнгёй-Ала-Тоо и Терской Ала-Тоо на высоте 1609 м над уровнем моря. Озеро бессточное, в него впадает до 80 сравнительно небольших притоков. Из них наибольшими являются Тюп и Джергалан, впадающие с востока. В западной части к озеру очень близко подходит река Чу, которая по протоке Кутемалды длиной в 6 км иногда отдаёт ему часть своих вод во время весенних половодий. Уровень воды в Иссык-Куле циклически меняется (то поднимается, то опускается); цикл происходит в течение нескольких десятилетий. Вода солоноватая (минерализация воды — 5,90 ‰).



ДОЛИНА СЕМИ БЫКОВ (ДЖЕТЫ ОГУЗ)

Ущелье Джеты-Огуз (в переводе с киргизского — «семь быков») расположено в пойме одноименной реки на северном склоне хребта Терской Ала-Тоо, с юга огибающего озеро Иссык-Куль, в 25 км юго-западнее Каракола. Протяженность ущелья — 37 км. Оно покрыто пышной растительностью и получило такое необычное название от монументальной гряды красных скал «Семь Быков». Эти скалы настолько великолепны, что они изображены на советских почтовых марках выпущенных в 1968 году. В ущелье на высоте 2200 м вблизи гряды расположен курорт Джеты-Огуз, известный своими лечебными геотермальными источниками. Ещё одной примечательной скалой является знаменитое Разбитое Сердце, место настоящего паломничества влюбленных.



ОЗЕРО САРЫ ЧЕЛ

Находится на территории Сары-Челекского государственного биосферного заповедника, вблизи стыка Чаткальского хребта и хребта Ат-Ойнок, в Западном Тянь-Шане. Водоём образовался примерно 10 тыс. лет назад в результате горного обвала. Уровень воды колеблется; наибольшая величина достигается в мае, наименьшая — в декабре. Ледостав в конце декабря, ледоход в апреле. Температура воды в летнее время (август) составляет $+19,8^{\circ}\text{C}$, а в зимнее время колеблется от $+4^{\circ}\text{C}$ до 0°C . Берег сложный, крутой и изрезанный. Южное побережье покрыто орехово-плодовыми лесами естественного происхождения.



СОНКЁЛЬ

Сонкёль (Сон-Ку́ль, кирг. Соң-Көл) — крупное высокогорное озеро, зажатое в котловине между внутренними отрогами Тянь-Шаня. Расположено между грядami Сонкёльтау и Молдотау, на высоте 3016 выше уровня моря в северо-западной части Нарынской области (Киргизия). Является потенциальным объектом экологического туризма. Вокруг озера девственные пастбища и заповедная зона. Ближайший крупный населённый пункт — посёлок Чаек. Общая площадь зеркала — 278 км², объём пресной воды 2,4 км³, длина 28 км, ширина 18 км. Средняя глубина 8,6 м, максимальная около 14 м. Котловина озера имеет тектоническое происхождение. Берега озера — низкие, береговая линия слабо изрезана, заболочена, местами заросла тростником. Озеро питают мелкие ручьи и речки с ледниковым питанием, вытекает одна река Сонкёль — впадающая справа в реку Нарын. Ледостав на озере наблюдается с конца сентября до конца мая.



ГРИГОРЬЕВСКОЕ

Григорьевское ущелье считается из самых известных

УЩЕЛЬЕ

достопримечательностей Иссык-Куля. Сладкий запах сосен, зеленые горные склоны, шум горной реки, высокогорные озера заманивают туристов отдыхающих на Иссык-Куле. В этом ущелье произрастают красивейшие Тянь-Шанские ели. Продолжительность экскурсии на ущелье обычно 1 день, но по вашему желанию можете остаться переночевать на юртах. Практически во всех местах отдыха на Иссык-Куле без проблем можете заказать экскурсию на ущелье. Обычно выезд в 9:00 утра на внедорожниках. В ущелье много юрт, где вы можете отведать киргизскую национальную кухню. Прогулка по ущельям позволит Вам насладиться видами первозданной природы величественных гор.



СУЛАЙМАН ТОО

Гора представляет собой пятиглавый известковый останец, вытянутый с запада на восток. Длина его более 1140 м, ширина — 560 м. Она издревле имела сакральное значение, о чём свидетельствуют сохранившиеся петроглифы. На склоне горы устроен музей её истории. До XVI века гора называлась Бара-Кух, затем, вплоть до XX века, — Тахты-Сулейман («трон Соломона»). В 2010 у подножия горы началась стройка «временных домов» для населения пострадавших от беспорядков улиц Оша, что вызывает определённые опасения у историков и культурологов. 29 июня 2009 года гора Сулайман-Тоо в Киргизии была включена в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. 1 июня 2011 года представитель ЮНЕСКО в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане, директор кластерного бюро ЮНЕСКО Сергей Лазарев вручил Президенту Кыргызской Республики Розе Отунбаевой сертификат о включении священнейшей горы Сулайман-Тоо в



ОРТО ТОКОЙСКОЕ ВОДОХРАНИЛИЩЕ

Орто-Токойское водохранилище — это первое водохранилище, построенное в Кыргызстане ещё в 1956 году. Оно расположено на реке Чу, за селом Кочкор. Его длина составляет около 18 км, а объём — более 4700 млн кубометров. Основная задача водохранилища — орошение сельскохозяйственных угодий Чуйской области и юга Казахстана. Водная гладь поражает своим необъятным простором и безмятежностью, при этом в разных местах вода меняет свой цвет: где-то нежно-голубой, где-то изумрудный, а где-то практически чёрный. Восхитительный вид водохранилищу придает и оправа из серо-коричневых гор.



ЧАТЫР КОЛЬ

Озеро лежит в тектонической впадине, расположенной между хребтами Атбаши и Торугарт-Тоо на высоте 3530 метров над уровнем моря. Площадь зеркала составляет 153,5 км², а объем воды — 610 млн м³. Рельеф представляет собой слабо расчлененную озерно-речную аккумулятивную равнину. В юго-восточной части озера берега в основном болотистые, а на севере — скалистые. Климат Чатыр-Кульской впадины резко континентальный. Средняя годовая температура воздуха — отрицательная (−5,6 °С), с минимальными температурами зимой до −50°. Максимальная температура летом составляет +24 °С. Среднее количество осадков невелико 208—269 мм, из них 80-90 % выпадает летом.



СЕМЁНОВСКОЕ УЩЕЛЬЕ

На северном берегу Иссык-Куля в 40 км на восток от города-курорта Чолпон-Ата выше села Семёновка расположено одно из красивейших мест Прииссыккуля — Семёновское ущелье. Протяженность ущелья — около 30 км. По дну ущелья течет бурная горная река Ак-Суу с чистой ледниковой водой, а на склонах возвышаются величественные тяншанские ели. В весенний и летний периоды чистый горный воздух наполнен ароматами высокогорных трав. Семёновское ущелье является одной из достопримечательностей Киргизии и входит в число обязательных экскурсий для туристов, отдыхающих на Иссык-Куле. Летом здесь устанавливают юрты, где все желающие могут отведать блюда киргизской национальной кухни: бешбармак, кумыс и т. д. Для любителей верховой езды организуются конные прогулки по ущелью.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

